

煤炉取暖 当心一氧化碳中毒

本报记者 马媛媛

冬天用蜂窝煤炉取暖,因烟囱堵塞、倒烟或门窗紧闭等,致煤燃烧不完全,从而产生大量一氧化碳无法排出,聚集在室内,即可致使人发生一氧化碳中毒,也称煤气中毒。记者从潍坊各医院急诊科了解到,每年冬季,都会发生多起一氧化碳中毒的事故,那么该如何预防一氧化碳中毒?发生中毒该如何紧急处理?专家向您一一解答。



煤气中毒,冬季高发

潍坊市第二人民医院急诊科宋建华主任介绍,每年冬季,都是煤气中毒的高发季节,煤气中毒通常指的是一氧化碳中毒。一氧化碳无色无味,常在意外情况下,特别是在睡眠中不知不觉侵入人的呼吸道,通过肺部的气体交换进入血液,并散布全身,造成中毒。

煤气中毒的临床表现

轻度中毒会出现头痛头晕、心慌、恶心、呕吐症状,及时脱离中毒环境,吸入氧气或新鲜空气后会很快好转;中度中毒上述症状可加重,并有

面色潮红、口唇呈樱红色、多汗、烦躁不安、逐渐昏迷;

重度中毒病人神志不清,呼之不应,大小便失禁,四肢发凉,瞳孔散大,血压下降,呼吸微弱或停止,肢体僵硬或瘫软,心电图检查有心肌损害或心律失常,经积极抢救侥幸存活者常遗留严重后遗症,如瘫痪、痴呆、抽风、精神不正常等等。昏迷时间越长,所产生的后遗症亦越多、越重,因此,一旦发生煤气中毒,应积极救治。

煤气中毒的救护措施

如果煤气中毒抢救不及时,很容易导致生命危险。所以遇到中毒的情况,我们一定要牢记以下8点:

1、迅速关闭气阀,将门窗打开通

气,使中毒者尽快脱离现场;

2、将中毒者衣领、裤带松开,头放平,使其呼吸不受阻碍;

3、注意保暖,避免受凉而导致肺部感染加重病症;

4、口内若有呕吐物,用手指裹洁净的布轻轻擦拭,以免进入咽腔造成窒息;

5、中毒者出现高热,可用冰袋或毛巾冷敷;

6、中毒较轻者可喝少量醋或酸菜水,使其迅速清醒;

7、若中毒者面色青紫,四肢冰凉,呼吸停止,应立即进行人工呼吸;

8、若中毒者心脏已停止跳动,在进行人工呼吸时还应与胸外心脏按压同时配合。而且应该在最短的时间里和急救医生取得联系。

抗痛风药 易发皮疹

本报11月12日讯(记者 马媛媛)不良的饮食和生活习惯可能引起尿酸升高,患上痛风的人逐渐增多,有些人需要用药治疗。近日,国家食品药品监督管理局发布最新不良反应通告,提醒大家注意抗痛风药别嘌醇引起药物性皮疹等不良反应。

别嘌醇可阻止次黄嘌呤和黄嘌呤代谢为尿酸,减少尿酸生成,是目前唯一能抑制尿酸合成的药物,用于治疗痛风和高尿酸血症。

据介绍,别嘌醇引起的药疹多为轻型,多见的是瘙痒性丘疹或荨麻疹,范围有限,危害程度也较轻,一般采取对症处理措施即可,如外用炉甘石洗剂,口服氯雷他定片等药物。在对症处理的同时,应咨询医师是否需要停药。如果对症处理无效,药疹反而有所加重时,必须立即停药。在极个别的情况下,别嘌醇也可能引起重型药疹,可表现为全身大面积的皮疹或红斑,这种情况下需要立即停药,并及时到医院皮肤科就诊。

全型再造理念让患者后顾之忧

西藏小伙子小苏右拇指挤压离断伤,在当地治疗坏死后,慕名来到解放军第89医院手外科,李永江主任详细检查了病人,制定了周密的手术方案,成功进行了足趾再造右拇指术。术后刘秀霞护士长带领护士团队进行精心护理,病人重新获得了完美的拇指,恢复了功能和生活的信心。记者了解到,该科对各种手部畸形、肿瘤、舟月骨坏死的显微外科治疗积累了丰富的经验。肢体成活不是目的,良好的功能才是目标,除了精细、准确的手术外,科室还设有专门的手功能康复训练室,术后早期即能进行有效的康复训练,使病人恢复良好的功能。科室有各种型号显微镜、微型手术动力系统、双极电凝等先进设备,能同时开展显微外科手术4台,年显微外科手术1200余例,断指(肢)成

功率达到97%以上,游离足趾再造拇指,手指成功率98%以上。

解放军第89医院手外科对治疗各种类型手外伤,包括断指(肢)、断掌再植、多指断指再植有丰富的经验,尤其在指尖离断再植、手指多段离断再植等复杂严重及罕见病例的再植达到了国内国际先进水平;对神经、肌腱等损伤的治疗有精细的治疗方案,在后期各种皮肤、血管、神经、肌腱的修复方面,开展了微型皮瓣、穿支皮瓣、复合组织皮瓣移植及各种功能重建。拇、手指缺损取足趾再造,结合了“全型再造”的理念,在取得良好功能的同时,达到完美的外观。

解放军第89医院手外科结合临床工作积极进行经验总结,科室共发表论文20余篇,培养进修生60余名。先后参加全国、全军手外科会议,

进行学术报告,获得好评。2012年在全国血管吻合大赛上获得二等奖。根据临床外伤清创的需要,结合野战外科的特点,李永江主任带领开展的“野战清创清洗机”的研究,获得了军队科技进步三等奖。

该科室人才济济,技术力量雄厚,有一支医德高尚,业务精湛,朝气蓬勃的团队,获得锦旗。还拥有一支技术精湛,责任心强的护理队伍,在围手术期的健康教育、显微外科手术的观察与护理等方面有丰富的临床经验,科室全体成员将遵循“手足情深,心心相印”;“服务源自真诚,满意就是标准”的文化理念,竭诚为每一位患者提供优良的治疗和优质的服务。

本报记者 马媛媛
通讯员 苗广锋

市妇幼保健院举办 亲子成长 免费训练营活动

本报11月12日讯(记者 马媛媛)10月19日-11月9日,潍坊市妇幼保健院连续举办了四期亲子成长素质拓展免费训练营活动。来自全市范围内的在潍坊市妇幼保健院出生的8岁及以上的中小學生及家长共54个家庭124名成员参加了拓展训练,本项活动得到了孩子及家长的一致好评。

据介绍,该活动得到了潍坊华青素质拓展培训中心的大力支持,培训中心根据孩子们的身体、心理等方面的特点,精心设计了断桥、贪吃蛇、荆棘取水、风火轮、生命之旅等一系列有益身心成长的拓展项目,锻炼了孩子们勇于挑战自我的精神及良好的团结协作意识,通过现场实践,让孩子们在认识到责任的同时懂得了感恩。在这四期活动中,天气时好时坏,在最后一期的拓展训练过程中更是在阴雨天气伴随始终,但阴冷的天气,并未削弱孩子们的高涨热情,孩子们在狂风细雨中完成了户外高空拓展项目。他们在面对一轮轮挑战时,团结一致、勇往直前的精神无不体现着当代少年敢于吃苦、不畏挫折的优秀品质。有些孩子还由感而发,用稚嫩的文字记录下了活动的感悟和体会,相信这些经历在他们的成长道路中将起到积极而深远的影响。

通过本项活动,这些来自妇幼这个大家庭的孩子们聚集到一起,加深了彼此之间的交流和沟通,勇担责任,共同感恩生命,感受亲情、友情,对于大家来讲,都具有重要的纪念意义。“亲情呵护,关爱一生”,妇女儿童的健康是妇幼人不变的追求。

DOHaD:为宝宝的未来健康编程

支持专家:潍坊市妇幼保健院副院长、产科主任医师修霞

近十余年来,国内外学者开展了大量有关孕期营养、出生体重等生命早期发育状况与成人后血压、血脂、血糖及胰岛素敏感性,以及肥胖、骨质疏松乃至肿瘤等疾病发生率的相关性研究,并基于循证研究的结果提出了关于人类疾病起源的新概念——DOHaD (Developmental Origins of Health and Disease),意指“健康与疾病的发育起源”。

什么是DOHaD?

DOHaD理论认为:除了遗传和环境因素,如果生命在发育过程的早期(包括胎儿和婴幼儿时期)经历不利因素(如营养或环境不良等),将会增加其成年后罹患肥胖、糖尿病、心血管疾病等慢性疾病的几率,这种影响甚至可持续好几代

DOHaD多项研究显示,低出生体重婴儿成人后发生糖尿病、冠心病、高血压、肥胖等慢性疾病的风险较高;而巨大儿在生命后期患肥胖症的危险较大,进而成为糖尿病、高血压等疾病的易患人群。在我国,随着人们物质生活水平的迅速提高,孕期营养摄入不均衡的情况也越来越普遍。这些巨大儿在成年后罹患肥胖、糖尿病、冠心病等慢性疾病的风险同

样远远高于出生体重正常、营养均衡的孩子!

人类生命早期的营养状况对生命后期的健康具有长远影响,很多成人慢性病的起源都可以追溯到早期发育阶段的状况:胎儿期(怀孕期)、婴儿期和幼儿期,这些时期是健康发育的关键窗口期!因此,重视生命早期的营养,将有益于孩子长远的健康和幸福。

我们该怎么办?

——潍坊市妇幼保健院

开设孕产妇产科营养门诊

孕期营养干预对减少出生体重和巨大儿的发生具有深远影响,香港一项研究显示,在孕期末体重指数<19、19-23.5和>23.5的中国妇女中,推荐体重总体增加分别为13-

16.7kg、11-16.4kg和7.1-14.4kg。未能达标者:低出生体重儿的发生风险增加两倍,体重过度增加者:将会存在手术产的风险。

如果母亲怀孕期间营养失衡,可产生永久性后果,改变孩子的生长发育,使孩子成年后更容易患心脏病、肥胖症、高血压、糖尿病、中风等疾病。这些改变甚至能传给孩子的后代。而对孕产妇进行早期营养干预及早培养儿童健康饮食习惯,有助于预防成人疾病发生。

在DOHaD领域的研究基础上,潍坊市妇幼保健院成立DOHaD营养中心开设孕产妇产科营养门诊,将研究结果与临床实践结合起来,引入先进的健康理念、科学的营养评估方法,为孕产妇提供个性化的营养指导。

本报记者 马媛媛